

伟大出自平凡 英雄来自人民 让英雄好报氛围充盈“浙”里

(上接1版)

最高荣誉

以人性的光辉温暖他人，社会给予见义勇为者以荣光。

事发后，嵊州市消防救援大队通过监控拍摄的汽车车牌，找到了参与救援的年轻男子杨喜华，但没有找到骑电动车的郑待赎，就在社交媒体上发起了寻找公告。

这位英勇的救火女送奶工，上了“热搜”。

6月5日，嵊州市公安局、消防队就找到郑待赎，了解事情经过。

“行为确认”，是见义勇为确认工作的第一步，也是关键环节。公安机关要依法依规确认好见义勇为行为，最大限度把人民群众自发参与社会治理的积极性保护好。

所谓“依法依规”，指的是1999年出台的《浙江省见义勇为人员奖励和保障条例》(以下简称《条例》)。它明确规定了见义勇为确认、奖励、保障、法律责任等内容，为浙江见义勇为工作提供了基本法律遵循。

20多年来，见义勇为工作法制建设与时俱进，日趋完善——

省政府根据《条例》精神，制定《浙江省见义勇为人员奖励和保障工作若干规定》，进一步明确党政统一领导、公安牵头负责、相关部门共同参与、全社会形成合力的见义勇为权益保障体制。

围绕《条例》和《规定》的贯彻落实，省公安厅单独或联合有关部门先后制定下了一系列工作制度，包括行为确认程序、因公牺牲认定、记功奖励、春节慰问、医疗待遇等方面，特别是慰问方面，浙江是全国唯一一个建立省政府定期慰问见义勇为先进人物制度的省。

6月6日，嵊州市公安局就对救火的见义勇为人员及相关现场人员进行笔录谈话，固定见义勇为的行为证据。经调查核实，郑待赎和杨喜华的行为符合《条例》规定，公安机关依法决定予以确认行为人的见义勇为行为。6月7日，嵊州市公安局再次找到郑待赎，送上见义勇为确认证书和慰问金2000元。

被认定为见义勇为者，符合《条例》奖励规定的，还会进行行政奖励。其中，记功就属于行政奖励的一种，就是大家熟悉的记一等功、二等功、三等功。根据《条例》规定，县级政府，能批准嘉奖、记三等功；市级政府，能批准记二等功；而要记一等功、授予荣誉称号，就得由省政府来批准了。

郑待赎受到的行政奖励是这样的：



“救火英雄”郑待赎

(郑待赎提供)



11月21日，宁波市鄞州区举行见义勇为先进个人表彰仪式，为该区2022年来5位见义勇为先进人物颁发荣誉证书、奖金、感谢信、鲜花。

本报记者 黄素珍 通讯员 郑蒙永 高枕 摄

2022年9月28日，嵊州市政府给她记三等功；2022年9月30日，绍兴市政府给她记二等功；2022年11月8日，浙江省政府给她记一等功。

从这里就能看出浙江对见义勇为工作的高度重视和对见义勇为英雄的“高看一眼、厚爱三分”，不仅推动见义勇为事业茁壮成长，也灌溉着浙江见义勇为精神的沃土。

人生迎来 充满希望的“转折”

郑待赎的事迹被广为报道后，她的人生也迎来一个充满希望的“转折”。

当时，浙江一家媒体携手某基金会，决定授予两位救火市民共1万元奖金。郑待赎提出：能不能帮自己在特殊学校上学的大女儿找一份工作？钱，她

不要。

当年，郑待赎和丈夫新婚不久，出了场车祸，治病花光了两人所有积蓄。两年后，大女儿思思(化名)出生，但医生说思思可能患有唐氏综合征，智力可能只能停留在八九岁。

为了专心照顾思思，郑待赎辞去工作，去读成人函授班，拿到东北师范大学的毕业证书，做起思思幼儿园的跟班老师。再后来，思思去了嵊州市育才学校读书，为了更好地照顾、陪伴她，郑待赎选择了凌晨送奶工作，一个月收入3000元，既补贴了家用，更重要的是，可以陪思思做些日常训练。

今年11月26日是思思的18岁成人礼，她也将踏入社会，但找工作不容易。多年来，郑待赎一家从未想过向社会求助。这一次，为了女儿，郑待赎鼓起勇气，表达了心愿。

得知情况，嵊州团市委很快和思思

的学校联系，最终选定浙江晨达包装有限公司，这也是团市委下属的青年企业家协会会员单位，公司里有30多名残疾员工。

正因为有这样的“双向奔赴”，浙江的见义勇为行为才会蔚然成风，见义勇为精神才会这么深入人心。

郑待赎立即陪思思去“面试”。在老员工指导下，思思尝试着为纸箱穿上塑料手柄，没几分钟就穿好5个箱子，顺利通过面试。她还和车间里的阿姨们聊起了天，“我妈妈是救火英雄呢……”第一次收获女儿的崇拜，郑待赎很欣慰。

11月16日，离家5天的郑待赎捧着红彤彤的奖状回到嵊州，思思已经在家门口等了好久，这是她和母亲分别最久的一次。“妈妈，还有10天，我就能去厂里上班啦……”思思掰着手指头，和母亲憧憬起来的新生活。

【“数说”见义勇为】

2016年以来，我省各级公安机关共确认2400余起见义勇为行为，省政府已为包括此次受表彰的16名见义勇为英雄在内的128名人员记(追记)一等功，共发放奖励金1198万元。市、县两级政府共奖励1800余人次。省级层面按照规定积极开展春节集中慰问，共慰问见义勇为人员4122人次，发放慰问金824.4万元。省见义勇为基金会配合开展“春天的问候”补充慰问活动，共慰问1364人次，安排慰问经费411.5万元。最近，省公安厅还根据新近施行的《见义勇为即时慰问补助实施办法》，对5名事迹突出的见义勇为人员和家属开展即时慰问，共发放慰问金19万元。